



## 校长说

### 从西联奔赴下一个百年

——2021年6月9日在西联学校G18级毕业典礼上的致辞

学校党委书记、校长 周杰



尊敬的各位老师，亲爱的同学们、家长朋友们：

大家早上好！

今天，我们在这里隆重举行西联学校G18级学生毕业典礼。首先，我代表学校，向走进校园参加典礼的家长朋友们表示热烈的欢迎！对精心筹备典礼、辛勤付出的老师们、同学们表示衷心的感谢！

我相信此刻大家的心情是很复杂的，有离别的伤感，有依依不舍的眷恋，有师生之间、同学之间刻骨铭心的感情，有走出考场的释然敞阔，或者些许遗憾，有对假期的迫不及待，对未来的憧憬，这是毕业典礼特有的、难以名状的滋味。在此，作为陪伴、见证你们三年成长的校长，我代表学校，向你们克服重重困难、圆满完成学业表示最热烈的祝贺！向一直以来为你们倾心竭力、无私付出的老师们致以最诚挚的感谢！

我还要感谢同学们、以及今天在场的和没有在场的家长朋友们。三年前，你们怀着对西联的信任来到这里，除了希望能在前两天结束的高考中取得一

个满意的成绩，还期待西联的培养给你们不同的气质，甚至人生方向。苏格拉底在接受死刑之前告诫人们：“有一个真理我没有时间来给你们阐述。但是我们必须告诉你们，没有经过反省和检查的人生是没有价值的。”无论当初你们来到西联的理由是什么，此时此刻，我们更需要反省和检查的问题是：西联的三年给了你们什么？

相信同学们也会思考自己在西联的三年时光学到了什么。也许你们能滔滔不绝、神采飞扬地告诉我们那些学科知识，你们用三年时光、夜以继日、反反复复接触的知识。但这不是西联独有的，也不是教育的价值。教育的本质是追求“剩余价值”，就是抛开教科书和听课笔记，忘记了为考试所牢记、所背的一切，剩下的东西，那些终身拥有的思维品质和正确的人生价值。

对于西联，我们认为这些“剩余价值”就是一颗责任且包容、真诚而脱俗的心灵，一份家国情怀、国际视野、联大精神的担当。精神价值永远高于实用价值，它满足人的心灵的需要。在我们现

在这个急速变化的时代，已经不缺少知识的获取和更新，缺少的是精神的家园。一颗没有精神家园的心灵，不可能去思考自己生命的意义和价值，也不可能对他人真正关切、对社会真正有责任心。

在你们步入考场之前，我给同学们送上了这样一份寄语：建党百年与人生“大考”相逢，是历史的选择，更是未来的召唤。同学们，百年荣耀已经铸就，下一个百年还看你们！梦想不远，只争朝夕终能达到；使命在肩，下一个百年唯有奋进。高考来临，请同学们坚定理想信念，用百倍的自信和百倍的意志在青春年华中、在时代大考中交出一份能够载入史册的答卷，让个人梦与中国梦同频共振。

“时间之河川流不息，每一代青年都有自己的际遇和机缘”。你们的高中三年，是如此多彩不凡。你们用表演纪念“五四”运动100周年，用歌唱祖国等方式庆祝新中国成立70周年，用延期开学、居家网课为抗疫做努力，尤其是今年的人生“大考”与百年建党相逢。无论从哪个方面，你们都能强烈感受到祖国发展蒸蒸日上，感受到个人际遇与家国历史紧密相连。生于盛世、长于盛世的你们，也将承担更多的责任、迎接更难的挑战。同学们准备好了吗？十七八岁的你们在学识上积累还不足，在经历上磨炼还不够，但我认为你们在心灵上、精神上已经在做准备。这种信任来源于西联三年办学理念的熏陶、丰富的课程体系的实践和对你们三年来改变成长的见证。

同学们，让你们交出一份能够载入史册的答卷，不是让所有同学都成就一番伟业，都要名列前茅、引领各行各业。

而是鼓励同学们争做西联合格学子，践行家国情怀、国际视野、联大精神的培养目标。我们不否定同学们将来从事平凡的工作，正相反，我们对平凡有正确的解读。梅贻琦校长就非常鼓励学生勇于接受平凡。习近平总书记也多次强调“历史是人民创造的”“伟大出自平凡”，突出广大人民群众的价值。

平凡看似普通、易得，却是最考验精神品质。一个身处高位、肩挑重担的人更能受到外界环境的驱使自觉走向不凡、展现优良品质。从事普通工作的人要自觉承担社会责任、保持自我追求更需要内心精神的引领和坚定的意志品质。因此，希望同学们走出西联，将来无论何时、身处何境，都不忘西联托付：“都应该始终保持对国家和民族的向心力、自豪感和责任感，自觉继承和弘扬中华优良传统文化，对自然、社会和家庭保持热爱和关怀，对挫折和苦难保持战而胜之的勇气和永远立于不败之地的精神力量，对目标坚持不懈的追求、永不消退的激情。”

今日暂别，我不祝福同学们未来一帆风顺，因为我们都知道生活原本就是苦乐交织，有雨也有晴的。我要祝福同学们用在西联收获的精神品质，勇敢、从容、有效地面对未来的未知，赢得自己想要的人生。我们相信你们能做到！

带上伯苓苑二楼满楼道的鼓励名言，带上教室里静心奋战的身影，带上办公室里与老师的欢声笑语，带上食堂推出的加油爱心餐，带上往返教室和宿舍路上的银杏叶，带上一次次因为考试奔溃后老师们耐心的安抚，带上从慵懒变成自律的更优秀的习惯，带上老师们每天早出操、午休查寝、晚休查寝、随时答疑解惑的陪伴，带上学弟学妹各种各样的加油和鼓励……一句句的嘱咐叮咛，一声声的美好祝愿，同学们，都带上吧，装满心灵和行囊，勇敢前行，去奔赴星辰大海！

此去经年，应是美好无限，想念不断！

谢谢大家！





## G2018 级年级组长



**Q: 作为毕业年级组长,带领 G2018 级在高考中取得优异的成绩,您认为最重要的原因是什**

**陶朴良:**三年如一日,在周杰校长的引领下,在西联兄弟姐妹们的大力支持下,G2018 级全体师生坚持过程

精细化,给学校、社会和家长交上了一份满意的答卷。

我们关注长线学科、中长线学科和短线学科的协调发展。在高一、二年级学段,尽可能向数学、英语、物理等长线学科倾斜,适当加强语文、化学、地理等中长线科目,进入高三下学期,逐渐强化生物、历史、政治等短线学科。实现了长线学科、中长线学科和短线学科的合理布置与实效最大化。

实现国家课程、校本课程的完美结合。开齐、开足国家课程,开设《西南联大史》《STEM》等校本必修课程,以及《老子的哲学思想》《现代生物技术应用》《3D 打印技术》等校本选修课程,结合“嘉年华”“毅行徒步”“蒙自西南联大追梦”等未来领军人才领导力课程和“阳光讲坛”“中秋晚会”“长街宴”等系列活动,还根据学生兴趣,开展“汉服社”“影评社”等社团活动。在课程和活动中,相互补益,提升核心素养,打开学习思维和眼界,展开国际视野高度追求。

三年的西联学习、生活,我们坚持追求过程精细化,向过程要发展;坚持规范早操,强健体魄;坚持起立大声早读,开启新一天的高效学习;坚持课堂改革,用“思维导学”等先进理念指引我们。关注每一堂课的学习与发展,关注每一天学生的快乐生活,适时进行“名家面对面”沟通,外疏忧患于行,借助清华附中和我校心理健康发展中心开展“正念冥想训练”“舒压趣味拓展”等活动,内导郁结而畅,发挥全体教师合力,陪护、谈心、交流,我们全力以赴,做到“静于心,学于研”,控制我们能控制的非智力因素,排除一切可能影响学习和生活的不利因素,争取优势最大化。

“今天的成绩源自昨天的拼搏,明天的辉煌在于今天的奋斗”,用昨天的拼搏收获了今天的喜悦,祝愿西联的兄弟姐妹们都能用今天的奋斗,开启自己的传奇人生之旅,谱写西联传奇。



**G1801 班:吴思怡**

**高考分数:631(理科)**

## G2018 级学生代表

**Q: 作为 G2018 级高考取得不俗成绩的毕业生代表,有什么心得体会要送给学弟学妹吗?**

**吴思怡:**毕业后,回忆起高中生活的点点滴滴,心中满是欢喜与感激。很幸运,在西联,我遇到了一群负责任的老师,一群一起玩耍一起学习的伙伴,还有认真负责且对我们照顾有加的宿管老师,是他们,组成了我

的洒脱,有毅行徒步时的相互鼓励的温暖,有嘉年华时欢声笑语的放松,也有到河北雄县支教,去清华附中交流学习时的快速成长,还有在老师的鼓励和丰富经验的指导下站上演讲比赛的舞台上的镇定,是这些丰富

高中生活的点点滴滴,是他们的温暖使我远离阴霾,是西联这个温暖的家庭让我成为了最好的自己。高中的生活丰富多彩,有运动场上挥汗如雨

的经历使我“教室—食堂—宿舍”三点一线的学习生活增添了许多乐趣,是这些经历,让我在高三最后冲刺的日子里,坚定而又有力量地向前迈进,也正是这些经历,让我奔走在我热爱的那个世界里。是西联,让我明白了“我们无须到外界去寻找力量,请记住,当你抬头仰望天空中的星星时,绝不要忘记在屋子里燃烧的蜡烛”的深刻内涵,西联不寻常的教育方式让我终身难忘,我想由衷地说一句:感谢相遇!



**Q: 高三学业繁重,相信平日里无论学生或是老师的压力都很大,作为班主任的您是如何看待“压力”这个问题的?又是如何“解压”的呢?**



**G1804 班班主任李群:**高考是人生的第一个分水岭,它的的重要性不言而喻。进入高三,作为班主任面对近在咫尺的高考没有压力是不可能的,在面对压力时要保持头脑理智、正确看待教育教学和学生。

1. 教育是个循序渐进的过程。作为班主任,要善于从成长变化的角度看待学生、教育学生,把自

己的教育隐藏于无形的生活细节中,潜移默化,而不是出了问题,立刻就要扭转,就要见到效果。

2. 班主任是陪伴学生成长的人。班主任不仅仅是班级的管理者,更是帮助学生成长的人。班主任

应把注意力放在长期目标的实现上,始终以良好而稳定的情绪,陪伴学生经历其成长过程。将学生出现的问题看作他们成长过程中不可少的经历,心态平和地与学生一起面对。

3. 没有十全十美的学生。每一个学生都有自己的独有的闪光点也有自己的不足。班主任应引导学生努力将自己“点亮”,让学生健康成长!

4. 工作有压力是常态。最大的压力莫过于自己给自己压力。随着生活节奏的加快,人们感到压力越来越大,工作有压力已是一种常态。所以应以平常心面对现实,学会放松心情,放缓脚步;学会休闲浪漫,舒缓绷紧的神经;学会调整情绪,让自己冷静下来。班主任对工作要有足够的心理预期,才不至于对千头万绪的工作产生抵触情绪。



## C2018 级年级组长

Q: 作为 C2018 级毕业年级组长, 您如何带领年级平衡学业成绩和丰富活动?

**陈泳名:** 其实学校活动与学习并不矛盾, 现在学校讲究的是全方位教育, 培养学生整体素质。学校开展一系列丰富的活动可以在增进师生、生生之间的交流和感情的基础上增加学生的知识面和实践能力, 锻炼学生的思维, 促进学生各方面的发展, 调动学生对知识探求的积极性。

那么如何才能让丰富的活动促进教学, 从而达到使学生学业成绩得到提升的效果呢? 我们年级在学校教育理念的指导下是从以下几方面考虑的:



第二, 要有可操作性, 要兼顾各类学生的各种能力, 让不同层次的学生都能在自己能力范围内积极参与, 在活动中体验到成功的快感, 从而在成功中增强自信。正如我们的几次年级大会, 在老师的指导下, 都是由学生自主策划, 兼顾年级各层次的学生, 让大部分学生都能在大会上收获不同的认可;

第三, 要预估活动的有效性, 在活动目的的指导下落实学生的主体性, 有效地、多元化地展示学生的各方面能力, 避免出现活动没有效果的情况发生, 因此要提前做好计划, 设计多种方案, 提前做好备案。

当然, 组织活动一定要在不影响教学的前提下进行, 活动的组织要考虑教学, 因为毕业年级的重心还是以教学为主的, 使活动与教学融合效益达到最大的优化, 更好地践行我们西联学校的教育理念。

## C2018 级学生代表



C1801 班: 李晓璐  
中考成绩: 570 分

Q: 作为 C2018 级优秀毕业生代表, 有什么心得体会要送给学弟学妹吗?

**李晓璐:** 家人们, 中考不难, 不要担心, 难也不慌! 其实升上初三, 每一个人都可以在下一次模考中取得更高的成绩, 但是为什么结果各不相同? 有人超常发挥, 有人却接连失利, 这其实取决于心态。初三不仅拼努力, 更拼好心态, 无论是学习、生活, 还是考试, 心态都第一重要。但好心态不是佛系, 而是有重头开始的勇气。只要全力以赴了, 结果就随缘吧。

无论怎样, 一定不要放弃自己。找到自己的定位, 在漫长的岁月里好好努力吧。当然道理都懂, 实施起来并非易事。初一入学时, 我的数学成绩非常不理想, 到了无论怎么学分数就是提不上去的瓶颈期, 于是我开始自暴自弃, 对糟糕的成绩习以为常。直到初二, 来了一位新数学老师, 我一如既往地对待课堂和作业, 结果第一次测验竟然不及格! 泪到眼旁, 但转念想想: 还是算了, 数学成绩一向如此, 我又能改变什么呢? 可我的数学老师并没有放弃我, 他毫无征兆地走到我身旁, 弯下腰, 亲切地询问我是不是发挥不好, 明明听课状态很棒的。听了这话, 我的眼泪不受控制地落下来, 他是多么地相信我可以, 我怎么能不相信自己、轻言放弃呢? 在后来取得进步的每一个日子里, 我都十分感激数学老师对我说的那番话。所以, 当你想放弃时, 看看你身旁的那群人, 他们可能是你的老师、你的同窗、你的家人……他们一直相信你、支持你、陪伴你, 你更应该相信自己, 不要轻易就放弃啊, 要坚信: 乾坤未定, 你我都是黑马, 不到最后一分钟, 都不要给自己定局! 大胆向着心中的梦去奋斗吧!

最后, 愿诸位在西联成就最好的自己, 待你我梦想开花之际, 相会于中华腾飞世界之时!

## C2018 级教师代表

Q: 作为毕业班班主任, 这一年来您有什么关于学生印象特别深刻的事情吗? 您认为自己处理这件事的过程有什么得失可以与我们分享?

**C1801 班班主任戴志:** 这一年的班主任工作, 让我收获很多, 其中印象最深刻的是班级学生各个方面的能力都有了很大的提升。

首先是管理能力。这一年, 我出差过几次, 不论我在不在, 班干部们都能主动管理班级, 每个同学也都能够自觉遵守纪律, 从来没有出现过任何问题。这主要得益于班级管理执行积分制, 这一制度充分调动了大家的积极性、主动性和创新性。

其次是学习能力。同学们无论在什么时候, 都能做到高效学习、自主学习, 合作交流的能力也非常强。在平时的学习中, 除了同学之间经常相互交流、彼此协作外, 还有部分

同学经常主动与数理化的老师们探讨一些深奥的问题。因为具备了较强的学习能力, 所以只要学起来, 学习成绩就能飞速提升, 优异的中考成绩就是孩子们学习能力最好的明证。各科任老师在自己的课堂教学上进行小组合作、探讨式交流学习、课题研究等创新性教学模式, 充分挖掘和指导每一个学生发挥自己最大的潜力, 这些都使学生的自主学习能力大大增强。

最后是人格修养。班级学生不仅有超强自主管理能力和合作学习能力, 还具备较高的素质修养。其中最重要的一点就是有鸿鹄之志, 怀感恩之心。中考填报志愿时, 不论预



估的分数有多高, 他们都义无反顾的选择西联。这既源于他们对西联的无限热爱和真挚感恩, 也出于他们对西联精神的薪火传承, 秉承着“刚毅坚卓 和合共生”的校训继续出发, 向着“家国情怀, 国际视野, 联大精神”这一培养目标成就更好的自己!





# 小学部 2021 届毕业年级组长



**Q: 作为 2021 届小学部毕业年级组长，您如何带领这群孩子落实学校办学理念？**

**蔺梅：**这群孩子是在五年级时候陆续转进我们西联学校的，一共 47 名孩子，来自不同的学校，不同的家庭，所以他们身上有不同的经历，不同的性格。长期工作在一线的老师，我知道中途转学或多或少都有一些外在的原因，但是他们之所以选择我们西联学校，一定是一个共同的目标——喜欢西联的教育理念。为了让这群孩子们尽快融入学校，成为一名合格的西联小“向阳花”，我重点从以下几方面着手：1. 从“新”出发，用热情接受和带领他们适应环境。开学的第一天，我领着这群充满好奇的孩子们围着校园走了一圈，看着新奇的各科室功能厅、宽敞

整洁的餐厅、标准的足球场、漂亮的校园……一天结束，他们就深深地爱上了西联这块充满魅力的土地。2. 从“心”出发，用耐心帮助每一位孩子。我们西联是一所风清气正的阳光学校，首先就是要阳光、乐观，做一名身心健康的好少年。开学我细心观察每一个孩子，及时发现他们的情况，耐心和他们沟通，帮助每一个孩子向着健康的方向成长。3. 鉴“往”知来，争做西联向“阳”花。充分利用好班会和队会课，带领学生学习老西联的故事，不忘历史，不忘先辈，在学习中激发孩子们的爱国心、强国志，作为西联的小“向阳花”，更应该肩挑责任，有勇气和信心成为祖国的建设者和接班人。4. 在“玩”中学，培养学生的多种能力。周校长曾说：“我们学校希望培养的人，不仅要有家国情怀，国际视野，还要有思维决策能力，创新能力和领袖能力。”所以学校不仅有一系列丰富多彩的课程，还大力鼓励各年级、班级开展培养孩子能力的活动。两年的学习时间里，我们除了积极参加学校组织的毅行徒步、环校跑、“六一”嘉年华、中秋、端午等活动，还结合我班实际开展了插花、整理、做美食、变废为宝、爱心传递卡等诸多活动。在活动中学生不但学会了知识，能力方面尤其得到提升。

两年的学习生活，这群孩子已经是一个个活脱脱的西联学子，阳光、自信、乐观，有敢为人先的勇气，有家国责任的担当，相信西联的学习会成为他们人生的灯塔，照着他们走向更好的明天。



**Q: 你在西联学校收获了什么？**

**黄靖壹：**2019 年 9 月，我来到了西联，2021 年 7 月，我从这毕业。短短的两年时间，我所收获、学习到的东西，却令我终身难忘。

还记得五年级，刚刚成为一名西联学子的时候，我还是个文静内向的乖乖女，比较胆小，不擅长社

## 小学 2021 届学生代表

交。而现在的我，已经变得自信大方，阳光积极。两年来，我性格上如此之大的蜕变，离不开学校和老师的谆谆教诲，也离不开同学间的互帮互助。

从我踏进校园的那一刻，就被这里阳光向上的风气所感染。校园里的一草一木，都生机勃勃，充满了活力，令我心旷神怡。老师们身上也各有不同的魅力——班主任蔺老师温柔大方，数学李老师风趣幽默，英语 Miss Li 活泼积极，每一位老师都深受同学们的喜爱。学校举办的各种各样的活动，也让我受益匪浅。运动会让我学会了坚强和努力；英

语演讲比赛让我学会了大胆自信；“六一”游园活动让我体会到了童年的美好；教师节感恩活动，让我们明白了老师的辛苦付出。我们在每一次活动中学习，在每一次活动中变好，也在每一次活动中增进了友谊。

短短两年时间，我与同学间的友谊已经十分深厚。也许这样的情谊不如别人六年同窗天长地久，却因为短暂，变得更加美好、更加可贵、更加难忘。

转眼间我已经毕业，在西联小学部的两年校园生活，让我收获颇丰，留下了无数难忘的回忆。未来我也会带着我在这里学到的美好品质，继续前行！

做老师这条路走得很艰难，但慢慢坚持下来却有如释重负收获满满的感觉。这条路的跋涉途中有校长妈妈的关爱和引领，有老师们的专业教研和团结一心，有家长们的支持和配合，更离不开孩子们的真诚和纯粹。

老师们爱孩子的能力源于被爱。我们被孩子们爱，被校长妈妈爱，被

## 小学 2021 届教师代表

**Q: 经常看到孩子围绕在您身边，请问您是怎么树立与孩子的融洽关系？**



**李伟：**“为什么孩子会围绕在老师身边，喜欢老师？”因为老师对孩子们平等、公平、真诚、幽默、温柔、理解、尊重……这些我都不想说。

其实孩子们的心灵最纯粹。孩子们之所以会喜欢围绕在老师身边，我想一定是因为西联老师真心喜爱孩子们。爱孩子是西联老师的底色！



回想起两年来与孩子们一起生活学习的点点滴滴，有些爱的瞬间深深留在我的脑海。随着时间的推移，这些瞬间都会慢慢模糊，但永远留在心底的爱一定不会褪色！